
INTRODUCERE

Despre Octavian Goga s-au scris atît în timpul vieţii sale, cît şi după moarte, nu-
meroase articole, studii şi monografii 1, cea mai larg informată dintre ele, şi totodată şi cea
mai impunătoare, fiind cea publicată de Ion Dodu Bălan în 1970, Octavian Goga. O altă
masivă monografie a apărut în anul 1971, în limba maghiară, Octavian Goga a kolt6 e;
muţordito, scrisă de profesorul şi istoricul literar maghiar Domokos Samuel.

Desigur, atît vechile studii cît şi cele mai noi au fost construite pe o largă bază
documentară, alcătuită din acte oficiale, scrisori, amintiri şi numeroase alte mărturii ernise
atît de către poet, cît şi de unii din prietenii şi contemporanii săi. Ele au înlesnit autorilor
lor să aducă bogate şi apreciate contribuţii la cunoaşterea vieţii şi activităţii publice a lui
Octavian Goga, biografia şi opera sa fiind astfel insistent discutate şi lucid interpretare,

Sînt puţin cunoscute Însă începuturile biografiei lui Goga, anii adolescenţei şi ai
studiilor sale, relaţiile cu familia, lupta pentru' formarea unei cariere, primele sale legături
literare şi politice, împrejurările şi modalităţile prin care s-a relevat şi impus personalitatea sa.

Scrisorile din volumul de faţă vin să lămurească tocmai aceste capitole din viaţa
poetului. Din acest punct de vedere, e'e aduc numeroase informaţii necunoscute, care asigură
lui Goga o mai exactă integrare în societatea contemporanilor săi, şi totodată noi posibilităţi
de apreciere asupra unora din principalele evenimente literare şi politice ale timpului.

Emanînd, unele de la poet, de la părinţii, surorile, fraţii şi soţia sa, iar altele de la
tovarăşii săi de luptă, aceste scrisori poartă pecetea autenticităţii şi exactităţii informaţiei,
şi totodată a cunoaşterii intime a numeroase episoade din biografia şi activitatea lui
Octavian Goga.

*
Primele scrisori din acest volum datează de la sfîrşitul anului 1899 şi începutul

anului 1900. cînd poetul, elev în clasa a VlII-a a liceului maghiar de Ia Sibiu, în urma
unei altercatii cu profesorul de istorie Tompa Anpad - care făcuse unele aprecien jignitoare
asupra istoriei poporului român -, părăsise Sibiul pentru a-şi continua studiile Ia liceul
românesc din Braşov. Aceeaşi hotărîre a fost luată şi de colegul său Ioan Lupaş, viitorul
istoric, care s-a solidarizat Întru totul cu poetul.

1 A se vedea Mircea Popa, Bibliografia scrierilor despre O. Goga (1900-1969), în
Limbă şi literatură, XIX, 1968, p. 235-257.
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Tatăl lui Goga, părintele Iosif, n-a fost însă prea încîntat de hotărîrea fiului său,
mal întîi fiindcă aceasta îi crea noi şi neaşteptate dificultăţi financiare - Braşovul fiind
mai departe şi mai costisitor decît Sibiul -, şi apoi fiindcă atirudinea lui Octavian putea
avea consecinţe defavorabile .asupna situapiei lui Eugen, cel de-al doilea fiu, care era şi el
-elev da acelaşi liceu în el. a II-a.

Primele scrisori ale tatălui către fiu trimise la Braşov au fost astfel scrisori de mustrare,
'Şi totodată de îndemn la cele mai severe economii, el neputîndu-i asigura decît 15 flori ni
lunar. In acelaşi timp, părintele ar fi dorit ca Octavian să-i trimită directorului o scrisoare
-de recunoştinţă pentru anii petrecuţi în liceul sibian 1, lucru pe care poetul a refuzat să-I
facă. Mai blînde şi mai întelegătoare în scrisorile lor se arătau mama - preoteasa Aurelia -
-şi cele două surori - Victoria şi Claudia -, care aveau totodată grijă şi de îmbrăcă-
mintea poetului.

Scrisori cordiale îi tnrmtea şi Elie Dăianu, directorul Tribunei de la Sibiu, în paginile
căreia poetul publicase în anul 1898 primele sale versuri 2. Dorind să-I aibă colaborator
'şi de la Braşov, Dăianu i-a trimis Îndată după stabilirea acolo o scrisoare şi două ilustrate
·cu mormîntul lui Ayram Iancu şi gorunul lui Horia, întrebîndu-l insinuant: "Nu te inspiră
un astfel de peisaj? Intrebarea Îşi avea rlkuQ ei, fiindcă tocmai în acel timp se ducea
în ziarele şoviniste din Ungaria o înverşunată campanie împotriva proiectului românilor

-de a ridica un monument În amintirea Craiului Munţilor.
Răspunsul poetului a fost poezia In calomnlatores 3.

Braşovul, cu tot farmecul lui romantic şi tot entuziasmul românesc ce domnea în liceu,
i-a creat însă poetului În primele săptămîni anumite deceptii şi îngrijorări pe care le mărtu-
Tisea părinţilor În prima scrisoare trimisă la '15 ianuarie ,19004• Şcoala Îl indispunea totodată
prin rigorile disciplinei ei şi prin programa analitică, socotită de poet ca prea încărcată,
Îndeosebi cu privire la. obiectul matematicii 5.

Dintr-o scrisoare a lui Irimie Morandini, un unchi al său, bibliotecar la Ministerul
Agriculturii şi Domeniilor, se pare că îndată după obţinerea bacalaureatului Goga a făcut,
ca invitat al acestuia, şi o scurtă călătorie la Bucureşti, aceasta fiind, dacă poetul a dat
urmare invitaţiei, cea dintîi călătorie a sa în ţară.

In toamnă e la Budapesta unde urmează, împreună cu 1. Lupaş, cursurile Facultăţii
de litere şi filozofie, specialitatea istorie, istoria Iiteraturii rnaghiare şi limba latină.

La 1 iulie 1902 va apare primul număr din Luceafărul. Corespondenţa devine acum
mai abundentă, fiind purtată atît cu toţi membrii familiei sale, cît şi cu colegii şi noii
-prieteni de la Budapesta şi din alte centre. Deşi cariera aleasă de Goga a fost profesoratul,
'totuşi tatăl e nernîngîiat că nu a îmbrăţişat teologia, care l-ar fi putut aduce preot la
Răşinari, lucru pe care i-I aminteşte adeseori. Reproşurile de această natură ale părintelui
Iosif vor fi fost destul de dese şi de severe, fapt ce a făcut pe tînărul poet - mai ales că
1a Buda avea serioase dificultăţi băneşti, precum şi unele încurcături cu examenele - să se
gîndească el însuşi la cariera dorită de tatăl său. Cel care se pare că a dat lovitura de
graţie acestor proiecte, sprijirute şi de unii membri ai Consistoriului de la Sibiu, a fost Ion
Lupaş, cu care rămăsese În cele mai strînse legături de prietenie şi cu care discutase adeseori

1 Vezi p. 30.
2 Atunci şi acum.• în Tribuna, -1898, 12/-14 decembrie, nr. 275.
3 vezi Tnbuna, 1900, ,1/13 ianuarie, nr. L
4 Vezi p. 13.
5 V. p. 32.
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această chestiurie 1. Deşi parintele Iosif îşi va mai dojeni fiul pentru neascultarea aratata.
totuşi, pentru poet, teologia rămîne de acum înainte o chestiune închisă, el dedicîrrdu-se
definitiv studiilor începute, fara a se prezenta însa cu exactitate la examene, preocupat din
ce în ce mai mult de activitatea sa literara ~ Începuse traducerea Tragediei omului de
Madăch - şi de redactarea Luceafărului .

.La traducerea Tragediei omului Goga lucra încă de 'la începutul anului 1901, ea fiind
în buna parte cauza Întîrzierii unora' din examene şi chiar a unei astenii nervoase, formele
limbii' şi prozodia lui Madăoh fiind deosebit de grele. Cel mai alarmat 'de consecinţele acestui
efort a fost Lupaş, carui a poetul, fiind la Răşinari, îi ceruse sa-i procure ediţia lui Alexander.
Comunicîndu-i ca a aflat ediţia, Lupaş îi scria însa la 11 mai 1901: "Acum Îţi recomand
un lucru, pe care ştiu ca şi 'aşa nu-l primeşti. Vei rîde, dara sa nu mai continui cu tradu-
cerea Uui Madăch, ca-ţi strica prea mult". 2

Scrisorile tatalui din aceasta perioada conţin numeroase destainuiri asupra dificilei
situaţii financiare a familiei, pentru a carei rezolvare lucra din rasputeri şi maica preoteasă.
"Ne scrie mai des - îl sfatuia parintele într-o astfel de scrisoare - dar cere bani mai rar,
caci congrua 3 s-a dus, deci fji cu toată posibiâa crutare". Şi Ciaudia, ca şi parintele Iosif,
îi atrăgeau mereu atenţia asupra importanţei - din punct de vedere ,financiar - a terminarii
traducerii tragediei lu'i Madach, pentru a putea obţine din partea Academiei maghiare, cum
spera tatal, "frumuşelul" premiu de 1000 coroane. "Abia aştept - exclama Claudia într-o
scrisoare - sa o văd scoasa în volum !". Traducerea, în volum, avea sa apara însă abia
peste 30 de ani, poetul mărginindu-se, deocamdata, sa publice în Luceaţărul numai cîteva
fragmente, care îi vor aduce din partea confraţilor sai români şi maghiari meritate laude,
dar nu şi premiul aşteptat de parintele Iosif.

Intre timp talmacirea operei lui Madăch a cunoscut şi o concurenta, fiindca Ia 16 iulie
1903 O. C. Tăslăuanu, il informa ca Tragedia a fost tradusă şi de doamna Nelly Cornea
- colaboratoare şi ea a Luceafărului -, care ar fi prezentat-o spre lectura, în vederea
punerii în scena, Teatrului Naţional de la Bucureşti. Urmele traducerii acesteia s-au pierdut:
însă chiar de atunci.

La 16 decembrie 1903 poetul primea o scrisoare. trista de la mama sa prin care: t
aceasta îi anunţa îrnbolnăvirea neaşteptată a parintelui Iosif, şi totodată îngrijorarea pentru.
soarta Victoriei, a carei boala de plămîni Înainta în chip vertiginos. Victoria, spre marea.
durere a poetului, va deceda în primăvara următoare (3 martie 1904), fratele plîngîndu-i
viaţa şi moartea în poezia Dăscăliţa, publicată în Luceajărul ",

O scrisoare a Claudiei din septembrie 1904 ne pune pe urmele bursei de 1800 lei
obţinută de poet din partea societăţii "Transilvania" de la Bucureşti, pentru a-şi continua
studiile la Berlin şi Paris. Spre a fi mai sigur de primirea acesteia, Goga, după ce încă din
primăvară făcuse apel au't pentru dînsul. cît şi pentru Ioan Lupaş, la spri~inu[ lui Septimiu
Alliini, memcrandistul refugiat în capitala României, a întreprins şi o călătorie Ia Bucureşti
unde, la sfatul tatalui său,a solicitat şi concursul lui Ion Bianu (vechi coleg şi prieten al
parintelui Iosif) şi al lui Ilarie Chendi care urmarea cu un viu interes poeziile publicate

1 Vezi p. 237.
2 Verzi p. 123'4.
3 Suplimentul la salariul unor preoti, acordat de stat dUipă criterii politice şi care

la începutul anului 1901 îi fusese suprimat parintelui Goga.
4 Luceafărul. 1904, 1 aprilie. nr. 7, p, ,161. Vezi 3J6Upta morţii Victoriei Goga şi

Telegraful român, 1904, nr. Q7 (Inmormintarea invăţătoarei Victoria Goga din Răşlnari},
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de Goga în Luceafărul 1. Bursa a fost acordată, poetul, ajutat şi de consistoriul de la Sibiu,
cu o alta bursa de 500 florini, avînd astfel deschisa, ca ŞI I. Lupaş, calea spre cultura
Apusului, în toamna anului 1904 el se va afla la Berlin,

'Intr-o scrisoare din 5 februarie 1905 mama revenea asupra boalei tatalui, care se
agrava, iar pe de alta parte se entuziasma pentru poezia Plugarii aparuta la 1 ianuarie în
Luceafărul: 'Continuata de parintele Iosif, scrisoarea 'relata poetului întîlnirea familiei sale
la Sibiu cu Zaharia Bârsan, un mare admirator al lui Goga, şi totodata amanunte asupra
vieţii de la Sibiu şi Răşinari, care confirma şi pe plan social existenţa "fetelor lui Irirnie",
una din ele fiind cîntată de poet în poezia Casa noastră, precum şi a vecinului Nicolae
- Nicolae Muţiu - evocat în aceeaşi poezie, vecin, care a murit în preajma datei trimiterii
scrisorii.

Aceasta, dintre scrisorile publicate în volumul de faţa, avea sa fie însa ultima scrisoare
a lui Iosif Goga' catre Tavi, fiindcă la 24 decembrie el va muri pe neaşteptate, deşi nu
Împ:inise decît 54 ani 2. Ultima bucurie a vieţii parintelui Iosif a fost apariţia volumului
de Poezii a fiului sau - tiparit în toamna anului 1905 - fara a banui însa triumful spre
care se îndrepta poetul. Moartea parintelui a provocat poetului o durere imensa şi l-a
încărcat cu sarcini şi obligaţii neaşteptate 3. De acum înainte corespondenta va fi susţinută
numai de mama sa, de Claudia şi apoi de Eugen, care urma cursurile liceului din Blaj.

*
Pe lînga familie, Goga a purtat o intensa corespondenţa În aceasta perioada şi cu

colegii sai de la Universitatea din Budapesta şi din redacţia revistei Luceafărul, precum şi
cu colaboratorii acesteia.

-Unul din corespondenţii cei mai zeloşi ai poetului a fost vechiul sau coleg de Ia
Sibiu şi Braşov, Ioan Lupaş, care era o fire mult mai disciplinată decît Goga, şi care, în
tot timpul studenţiei lor, atît la Pesta cît şi la Berlin, a veghiat cu seriozitate asupra situaţiei
şcolare a amicului sau, cu care urma aceleaşi cursuri, tinîndu-i permanent În faţa catehismul
obligatiilor studeatesei.

Deşi hărţuit mereu de examene, Goga s-a dedicat cu multă pasiune, mai ales de la
f ianuarie 1903. redactarii' revistei Luceafărul, înfiinţată la 2 iulie 1902 din iniţiativa lui
A: 'P. Bănuţ, în al cărei comitet de redacţie, figurau, alaturi de initiator, Alexandru Ciura,
O' .Goga, 1. Lupaş, Ion, Lapedatu, V. E: Moldovan, Ion Montani, Sebastian Stanca, Dionisie
Stoica, G. Zăria 4. La 1 septembrie s-a alipit grupului şi Octavian, C. Tăslăuanu, care era

r' i 'Subliniem cu lins~srenţa această căfatoj,iec:a poetului' Ia Bucuresti, fiindca în Fragmen-
tele autobiografice, publicare în 1933, el va afirma (p. 36) că "a trecut hotarul numai după
ce .a scos' primul volum de poezii". Calatoria sa la Bucureşti, la aceasta data, e confirmata
de scrisoarea, trimisa la 26 septembrie 1904, lui Ion Bianu, Cu aceasta ocazie, Chendi a
publicat li 1/14 august un elogios articol în' ziarul Voinţa naţională, intitulat: "Un nou
poet .'al Ardeelului : Octavian Goga. O inadvertenţă biografică asemanatoare săvîrşea Goga
În aceste .fragmente, şi prin afirmatia că poezia sa Oltul; conceputa la Budapesta, Ia 1904,
ar fi .fost .scrisă "înainte de a vedea Olrul" (p. 41). Afirrnatia e inexactă. In drumurile
făcute la Braşov în anii i1'899 şi 1900, poetul a trecut întotdeauna peste Olt, avînd astfel
prilejul să-I vada de mai multe ori.

2 Vezi Telegraful român, 1905, p. 139; Luceafărul, i1906, nr. 1.
3 Vezi scrisoarea adresată lui -1• Bianu 'ia 28 ianuarie 1906. ,

,4 Vezi, pentru .detalii.. A. P. Bănuţ, Cum. a răsărit "Luceafărul", Patria, Cluj, 1934,
~O·''Iunie ·{O.'C. Tăslăuanu, Amintiri de lâ _"Lucedfărul", Bucureşti, 1936; Idem, Octavian
Goga, 4mintiri,Bucureşti, 1939; Mihail! Triteanu, ,,,Luceafărul" 190i-1920 indice bibliografic
analitîi:',:"Bucureşti.. r 1<)7'2'; 'V;i,9î·le 'iNerea" G~eza. revistei "Luceafărul", m Manuscriptum,
197j,nr. 3; p, 178~183.' , ,,' ,
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secretar al Consulatulu român de la Budapesta, şi care, făcîndu-şi studiile la Bucureşti, avea
o mai larga informaţie literară românească şi o buna orientare cu privire la problemele de
limbă. Cel care s-a remarcat mai mult a fost Însa, chiar .de la primele sale poezii, Octavian
Goga, aşa încît la sfîrşitul anului 1902, Ciura, care locuia la Blaj, a venit la Budapesta şi,
împreună cu alţi membri ai redacţiei, a cerut promovarea lui Goga ca redactor cu puteri
depline, urmînd ca, deocamdată, Bănuţ sa rămînă numai. ·cu 'partea editorială 1. Cele Întîm-
plate, relevînd lupta redactorilor Luceafăru'ui pentru înrîietate, au fost comunicate de poet
amicului său V. E. Moldovan printr-o scrisoare trimisa la Începutul lunii ianuarie 1903.

Scrisoarea e revelatoare atît pentru modul cum intenţiona Goga să conduca revista,
cît şi pentru aprecierile pe xare.Je făcea asupra colaborarii celorlalţi membri ai comitetului 2.

La 1 aprilie 1903 A . P. Bănuţ, Sebastian Stanca, Dionisie Stoica şi George Zăria au fost
înlăturaţi din redacţie, În locul lor revista urmînd sa fie condusa de Alexandru Ciura
- deşi acesta locuia la B:aj -, recunoscut ca redactor-şef, de Octavian Goga şi Octavian
C. Tăslăuanu. Conducerea efectivă avea să fie exercitată Însă de O. Goga şi O. C. Tăslăuanu,
şi mai ales de acesta .din urmă, care va părăsi în curînd consulatul pentru a deveni proprie-
tarul revistei., Redactarea şi administrarea Luceafărului îi răpeau însa poetului un timp de
care dispune a din ce în ce mai greu. Pe lînga traducerea Tragediei lui Madăch, pe care
n-o abandonase, aşa cum îl sfatuise Lupaş, şi la care continua sa lucreze cu intenţia unei
apropiate publicări integrale, el se gîndea în 1904 şi la traducerea dramei ela potul (Die
versunkene Gloke, 1890) a lui Hauptrnann (scrisoarea lui Bârsan din 4 ianuarie 1905) şi
chiar a lui Faust (scrisoarea din 5 decembrie 1904 a Adelinei Olteanu). La începutul lunii
apriilie 1904, dupa 116 luni de activitate redacţională, poetul se simţea obosit şi deceptionat 3.

Mai mult decît din corespondenţa ernanată de la poet, situaţia şi problemele Luceafă-
rului din aceasta perioadă se releva din corespondenţa primita, şi Îndeosebi din scrisorile lui
O. C. Tăslăuanu, Goga lipsind adeseori din Budapesta pentru a se retrage la Răşinari, iar
din toamna anului 1904 pentru a urma cursurile Universităţii din Berlin, Cu Ciura la Blaj
şi cu Goga la Răşinari şi Berlin, era de la sine înţeles ca atît redactarea, cît şi administraţia
revistei rămîneau exclusiv în grija lui Tăslăuanu - deşi acesta, pînă la demisia sa de la
Consulat, nu putea figura pe coperta - el trebuind sa-i asigure existenţa materiala şi totodata
să se consulte în mod permanent cu cei doi redactori asupra materialelor ce urmau sa se
publice. Adevaratul conducator al revistei devine deci el, deşi aceasta nu prea convenea
celor doi redactori ,scriitori, cărora el le-a cerut în scris recunoaşterea noii sale situaţii 4.

Scrisorile lui Tăslăuanu catre Goga din aceasta perioadă sînt revelatoare şi pentru
dori;ţa amîndurora, mârturisită încă deatunci, de a se arunca şi în vîltoarea politică 5.

Corespondenţa lui Tăslăuanu cu Goga e interesanta însa nu numai pentru istoricul Luceaţă-
rului, ci totodata şi pentru activitatea literara a poetului, şi Îndeosebi a tiparirii primului
sau volum de poezii. Spre deosebire de Lupaş, Tăslăuanu a fost asrfel unul din cei 'mai
fervenţi SUSţinători ai hotărîrii lui Goga de a traduce Tragedia omului. La t ianuarie 1904,
entuziasmat de fragmentele publicare de poet în anul precedent, el dadea, .pentru a-l stimula
şi mai' mult, un anunţ în Luceafărul, prin care preciza că "în curînd se va pune sub presă
Tragedia omului de Emeric Madăch, tradusa de Octavian Goga", îndemnîndu-l totodată

1 V'e'Zip. '12:2.
2 Ibidem.
3 Vezi scrisoarea catre V. E. MdI.'<iov:an,din 7 apriHe'1904.
4 Vezi scrisoarea catre Goga de la J1 mai/12 iunie 1902.
5 Vezi. scrisoarea lui Tăslăuanu din 1-4 iulie t904.
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-
o prezinte Teatrului Naţional din Bucureşti 1. Pe lînga publicarea în volum a acestei opere,
Tăslăuanu îl zorea şi cu pregatirea volumului de poezii originale, pe care, dupa cum îi seria
la 4 august 1905, se gîndea sa le tipărească simultan în editura Luceaţărului. Graba lui
Tăslăuanu pentru tiparirea volumelor poetului se explica nu numai prin admiraţie pentru
creaţiile acestuia, ci totodata şi prin nevoia de bani a editurii, el avînd convingerea ca
scrierile .:lui Goga s-ar putea valorifica cu rapiditate 2. /

!Alarmat de apelurile lui Tăslăuanu, poetul s-a deplasat în sfîrşit la Budapesta, aducînd
manuscrisele dorite de editor, aşa încît la 15 septembrie Luceafărul a putut anunţa apariţia
volumului de poezii. Nu Însa şi a Tragediei, fie pentru că cele trei coale tipărire au avut
atît de multe greşeli de tipar pe care Goga le-a considerat ireparabile printr-o erată - cum
Îi propunea editorul -, fie că ea nu fusese terminata, aşa Încît în loc de doua volume,
cum voia Tăslăuanu, poetul a apărut numai cu unul.

Apariţia primului volum al lui Goga a fost considerată, şi pe drept cuvînt, un mare
eveniment literar, poetul fiind elogiat cu aceeaşi Însufleţire şi de o parte şi de alta a Carpa-
ţilor. Adevarata sa consacrare avea sa se producă însa numai dupa premierea de către
Academia Română, poetul avînd satisfacţia de a dobîndi primul sau premiu nu din partea
Academiei din Budapesta, aşa cum sperase tatal sau, pentru traducerea operei lui Madach,
ci din partea celui mai Înalt for de cultura românească, pentru opera sa originala.

Ideea premierii de către Academia Română l-a preocupat imediat dupa apariţia volu-
mului, motiv ce l-a determinat ca Ia începutul lunii octombrie sa plece grabnic la Bucureşti
pentru a-şi prezenta Poeziile. Propria sa intuiţie sau sfaturile lui Ion Bianu şi ale lui Ilarie
Chendi I-au facut ca printre cei dintîi critici din Bucureşti, cărora le-a trimis volumul, să
fie Însuşi Titu Maiorescu, care, îndată dupa primirea lui, a invitat pe poet sa-i facă o
vizita pentru a-l cunoaşte. La 22 octombrie Goga răspundea criticului: »'va mulţumesc
pentru cinstea de care ma învredniciţi, dîndu-mi astfel prilejul de a fi în apropierea celui
mult admirat din departare. Voi veni". Maiorescu, dupa marturisirile poetului din Fragmentele
autobiografice, l-a primit "cu foarte multa bunăvoinţă" 3, iar În sesiunea urmatoare a Aca-
demiei Române i-a propus volumul, dupa cum se ştie, pentru premiul Năsturel Herescu În
valoare de 4000 lei.

Raportul lui Maiorescu, întocmai ca şi volumul lui Goga, a fost socotit şi el un
adevarat eveniment, bătrînul critic, teoretician magnific al principiului arta pentru arta,
îm!braţ.rşînd cu o că[tlura neaşteptată poeziile patriotice ale tînărului poeu",

Deşi aflase de depunerea raportului, în preajma deschiderii sesiunii Goga a avut totuşi
anumite îndoieli în privinţa premierii, ternîndu-se ca nu cumva sa cadă victima unor prefe-
rinţe sau intrigi din ultimul moment. Reintors la Sibiu - dupa ce între timp se produsese
decesul tatălui sau - la 17 martie 1906, el a simţit astfel nevoia să-i adreseze o staruitoare
scrisoare Iui Ion Bianu rugîndu-l sa vegheze asupra destinului primei sale cărţi 5.

Ilngrijorarile candidatului fuseseră provocate şi de faptul că la premiul Năsturel
Herescu se prezentaseră nu mai puţin de 23 lucrări din cele mai variate domenii. Printre
ele, ca scrieri literare, figurau şi Povestirile din război ale lui Mihai Sadoveanu, romanul

I
I

I

1 Scrisoarea din '16 iulie 1904.
2 Vezi ip. !3~.
3 Op. cit., p. 35.
4 Vezi textul raportului În Analele Academiei Române, seria II, tom. XXVLII,

1905-1906, p. 272. Din Anale raportul a fost reprodus în Convorbiri literare, 1906 (XC),
p. 205 şi apoi în toate ediţiile de "critice" ale lui Maiorescu.

5 Vezi scrisoarea către acesta Ia p. 86.
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Marin Gelea al lui N. Petraşcu, Robinson în Tara Românească ·de Ion Gorun, traducerea
Georgicelor lui Virgiliu de P. 1. Radian etc. 1

Soarta premiului s-a decis În şedinţa de la 21 martie 1906, prezidată de 1. Kalinderu.
Vestea i-a fost comunicată poetului la 23 martie printr-o entuziastă scrisoare a lui Bianu
care, scuzîndu-se că nu-i răspunsese la două scrisori anterioare - scrisori prin care poetul
îi solicitase din nou sprjjinul -, îi marturisea că nu a uitat de cuprinsul lor şi că şi "fară
ele nu mi s-ar fi luat gîndul de la ceea ce doream şi trebuia, şi era bine să Fac" 2.

Primul său volum de poezii nu-i aducea însa numai măgulitoarea apreciere literara
a lui Maiorescu, ci totodată şi interesul acestuia pentru viaţa şi perspectivele sale de viitor.
La 11/24 martie 1906, ca răspuns la o mai veche epistolă a lui Goga, trimisă Îndată după
moartea tatalui sau, Maiorescu îi trimitea o scrisoare în care aflam cunoscutele accente
maioresciene din primele scrisori adresate lui Eminescu şi Slavici, "ln rîndul trecut - măr-
turisea Maiorescu - rn-am gîndit numai la poetul Goga şi la arta totdeauna veselă în
esenţa ei, nu mi-a trecut prin minte că eşti şi fiul răposatului preot Goga. Scrisoarea d-tale,
cernită ca formă externa şi ca simţămînt intern, m-a readus la realitatea situaţiei durnitale
celei grele. Dar acum - scria Maiorescu în continuare - te rog sa-mi dai mai multe
amănunte şi sa nu ma crezi indiscret. Cunoaşterea lor poate servi cîndva. Ce leafă ai pe
lună? Mai primeşti ceva de la Socletatea Transilvană 3 de aici? Ai vreun alt venit de
acasă? Sau ai, din contra, să te îngrijeşti de alţi membri ai familiei şi de cîţi? Era vorba
să mergi la Paris pe un an. Se mai poate? Cît ţi-ar trebui pentru aceasta? Şi ce perspectivă
ai avea după întoarcere? Nu ştiu - mai adăuga Maiorescu - şi pînă unde voi fi în stare
sa contribuiesc la realizarea măcar a unei parţi din dorinţele dumitale legitime. In orice caz,
va fi ,bine ca ele sa fie cunoscute cîtorva prieteni literari din Bucureşti."

Planurile lui Maiorescu cu privire la ajutorarea poetului erau astfel destul de mari,
dar ele nu s-au concretizat, deoarece, În acelaşi an, Goga avea sa se căsătorească cu Hortensia
Cosrna, fiica mai mică a [ui Partenie Cosma, directorul .bancii "AJbina" de la Sibi», unul
din cei mai înstăriţi şi mai influenţi Fruntaşi ai Transilvaniei. 4

Prin casatorie Goga s-a stabilit la Sibiu, unde în toamna anului 1906 se va fixa şi
Tăslăuanu, amlbii fiind aleşi secretari ai "Asociaţiunii" - Goga secretar literar iar Tăslâuanu
secretar administrativ - şi unde vor aduce şi Luceafărul.

Episoadele premergatoare casatoriei poetului ca şi cele referitoare la mutarea revistei,
sînt pe larg comentate în scrisorile lui Tăslăuanu. La Sibiu, pe lînga redactarea Luceafărului,
Goga, susţinut de Tăslăuanu, va încerca sa dea un nou impuls "Asociaţiunii pentru literatura
şi cultura poporului român" şi va propune acesteia înfiinţarea unei noi publicaţii pentru
popor numita Tara noastră, ce va apare la 1 ianuarie 1907. Consta tarile sale severe cu
privire la activitatea "Asociaţiunii" şi la dorinţele sale de transformare avea să le comunice
la 18 aprilie 1907 lui Ion Bianu printr-o lunga şi semnificativa scrisoare. Speranţele de
schimbare a lucrurilor constatare, Goga şi le punea În noua revista, pentru care ruga pe
Bianu sa intervina la Spiru Haret, ministrul Instrucţiunii publice, spre a-i acorda o subventie.

1 Vezi lista lor în Analele Academiei Române, seria II, tomul X~VIII, 1905-1906,
p.99-100. ~

2 Vezi p. 114>2.
3 Vezi p. 245. Maiorescu se referea 'la Societatea "TransiliVania" care acordase poetului

în toamna anului '1904 o bursa de 1800 lei.
4 Nunta poetului a Fost descrisă de o.

Descrierea a fost reprodusă şi în volumul
p. 127-·129.

c. Tăslăuanu în Luceafărul, 1906, nr. 17-18.
Informaţii literare şi culturale, Sibiu, 1910,
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Anii 1907-190' au fost consacraţi de poet, pe plan publicistic, revistei Ţara noastră,
care, prin caracterul ei cultural şi naţional, îl va împinge tot mai mult spre activitatea
politică. Noua publicaţie a lui Goga, fără a avea răsunetul aşteptat de poet, a atras totuşi
în jurul său numeroşi cărturari ardeleni, ca Ioan Lupaş - profesor în acel moment la
seminarul din Sibiu -, O. C. Tăslăuanu, Miron Cristea, A. P. Bănuţ, Vasile O. <lsvadă,
Ion Bratu, Axente Banciu - unii din ei cunoscuţi din paginile Luceafărului -, precum şi
cîţiva tineri debutanti,
. Corespondenţa din acest voluln ne relevă eforturile lui Goga de a populariza revista
şi de a obţine contribuţii de la cît mai mulţi colaboratori, dar totodată şi dificultăţile intim-
pinate de revistă, inerţia a numeroase cercuri ale .Asociaţiunii", lipsa de entuziasm şi de
spirit de .sacrificiu a acestora faţă de o nouă revistă 1. Urmărind să satisfacă dorinta cores-
pondenţi.or şi a cititorilor de a afla În Ţara noastră şi informaţii şi comentarii politice,
Goga, cu dorinţa de a impune revista, a căutat să îmbrăţişeze şi acest domeniu, pentru el
dealtfel atît de captivant, aceasta avînd să antreneze Însă publicaţia Într-o lungă serie de
procese politice. Cel mai Însemnat dintre ele a fost procesul intentat lui Ioan Lupaş pentru
articolul Toate plugurlle umblă 2 ,în care tînărul istoric a relevat cauzele şi consecintele
răscoalei ţăranilor din România 3. La 23 decembrie revista anunţa că "redactorul - care
prin articolul Zile grele abordase şi ea tragicul subiect al răscoalelor 4 - a primit punerea
sub cauză" pentru alte 5 articole, numărul total al articolelor incriminate publicare în Tara
noastră ridicîndu-se la 155.

Atît prin preocupările politice, cît şi. prin procesele stîrnite, revista a ajuns În scurt
timp să alarmeze însuşi comitetul "Asociaţiuoo" care evita din răsputeri - pentru a putea
apăra Societatea - să se angajeze în actiuni direct politice, aşa Încît, încă de la jumătatea
primuhri an de apariţie, poetul a fost invitat ca ori să se menţină pe linie strict culturală,
ori, în cazul că doreşte să se afirme şi pe teren politic, să scoată Tara noastră de sub auspiciile
"Asociaţiunii" şi să o transforme Într-o revistă proprie, depunînd pentru aceasta cautiunea
obligatorie pentru publicaţiile politice.

Hotărît să continue acţiunea începută, Goga a optat pentru soluţia a doua, la 1 ianuarie
1907 el anuntîndu-şi cititorii că Ţara noastră a ieşit încă de o jumătate de an de sub ocrotirea
"Asociaţiunii" şi că această Împrejurare "ne îndeamnă să lărgim programul revistei noastre",
ea urmînd - aşa cum arăta în articolul Pe drum nou - să se rostească şi în chestiunile vieţii
noastre politice".

Principalul său colaborator În această fază a revistei a fost criticul Ilarie Chendi, care
avea să asigure totodată revistei de la Sibiu şi contribuţiile bucureştene ale lui C. Sandu-Aldea,
Emil Gârleanu, Victor Eftimiu, N. Pora, Caton Theodorian şi ale altora. Victor Eftimiu, trimis
de Chendi, avea să îndeplinească la Tara noastră şi rolul de secretar de redacţie şi corector.

Dînd un nou impuls revistei, Goga se gîndea în acelaşi timp şi la despărţirea de
Luceafărul, sau mai exact spus de Tăslăuanu, a cărui dominaţie la vechea revistă devenise
pentru el jenantă. Un neaşteptat prilej pentru a se pronunţa în această chestiune i l-a oferit
articolul lui Tăslăuanu intitulat Două culturi, publicat în Luceafărul la 15 fobruarie 1908, prin

1 'Vezi. scrisorile lui Goga către 1. Bianu (p. 85) şi ale lui ,1. Corbu (p. ~86), Valeriu
Magdu (p. 243), V. Petrovici (p. 12811), Nicolae Fabian (p. 202), către O. Goga.

2 Ţara noastră, .t907, 11 aprilie, n, 14, p. 1215-218.
3 Vezi pentru detalii, D. BrahaMl, Toate plugurile umblă, O pagină din istoria

ziaristlcel româneşti transiluane, în Omagiu- lui Ioan Lupaş, la împlinirea vîrstei de 60 de ani;
Bucureşti, 1945, p. .1.13-1'26.

4 Tara noastră, ~907, 1.8 martie, n. 12.
5 Ibidem, 1907, <23 'decemJbrie, p. 512.
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care amicul său, contestînd existenţa unei unităţi culturale româneşti, afirma că În sînul fiecărui
popor există două culturi, una a clasei stăpÎnitoare, a "domnilor" şi alta a ţăranilor, aceasta
fiind adevărata cultură naţională, "domnii" f a căror cultură se aseamănă, fiind la toate
popoarele exp.oaratorii claselor ţărăneşti. Articolul lui Tăslăuanu a provocat furtunoase pro-
teste 1 din partea ziarului Lupta de la Budapesta, a revistei Convorbiri literare, prin A. C. Po-
povici 2, şi a Sămănătoruiui sub semnătura lui Ion Scurtu.P

Printre cei nemulţumiţi de articolul lui Tăslăuanu a fost Însă şi Titu Maiorescu, căruia
O. Goga, la 5 martie Îi trimitea o lungă scrisoare luînd o atitudine categorică Împotriva artico-
lului menţionat 4. Atitudinea lui Maiorescu faţă de articolul lui Tăslăuanu era Însă cu mult
mai dură decît o bănuia Goga, fiindcă, deşi În răspunsul dat poetului se arătase oarecum
Încrezător în promisiunea sa de supraveghere mai atentă a Luceafărului, totuşi, el va cere
apropiaţilor săi şi colaboratorilor Convorbirilor literare să întrerupă orice contact cu revista
de la Sibiu.

Articolul lui Tăslăuanu a indignat însă nu numai pe Maiorescu CI şi, după relatările
din această corespondenţă, pe IIarie Chendi, căruia Goga i s-a plîns imediat după apariţia lui
cerîndu-i o soluţie cu privire la "capul lui Moţoc" - capul lui Tăslăuanu. Soluţia lui Chendi
a fost ca Goga să-i facă "vînt cu binişorul" pentru o jumătate de an, "timp în care se va
alege cu el, ori şa, ori şa!"

Goga n-avea să facă însă "vînt" lui Tăslăuanu, cum îl povatuia Chendi, ci, spre marea
surprindere a acestuia şi, fără Îndoială spre decepţia lui Maiorescu, nu numai că nu se va
despărţi de redactorul Luceafărului, dar, după explicaţiile urmate între ei doi, va accepta chiar
să-I apere împotriva îndîrjitilor săi adversari, scriind el însuşi un articol de apărare a articolului
incriminat. Intr-adevăr, deşi la 15 martie, pentru a da satisfacţie lui Maiorescu, Goga a făcut
să dispară de pe frontispiciul revistei indicatia că Luceafărul apare "sub îngrijirea d-lor Octavian
Goga şi Octavian C. Tăslăuanu", in locul acesteia utilizîndu-se formula "Luceafărul apare
sub îngrijirea unui comitet de redactie" - fără a i se arăta componenţa, O. C. Tăsiăuanu
fiind indicat în continuare ca redactor pe ultima pagină a revistei -, el nu s-a retras din
rîndul colaboratorilor, menţionaţi şi ei pe copertă, publicînd în continuare alte 10 poezii S,

iar in numărul de la 1--'15 iunie (nr. 11-,12), un mare articol intitulat Adevărul 6, Spre
deosebire de cele scrise lui Maiorescu la 5 martie, cînd polemica se afla Încă la Începutul ei,
în articolul menţionat Goga adopta un ton apologetic: ,;E datoria tuturor oamenilor - afirma
dînsul - cari au un rost În viaţa publică să se angajeze la această luptă de primenire. Şi e
mai ales datoria publiciştilor să fie în rîndurile cele dintîi în această luptă şi să primească
cele dintîi lovituri. Aceasta e o datorie naţională, o trebuinţă care nu poate suferi amînare.
Poate fi botezat acest avînt oricum, «socialism» chiar - porecla e indiferentă -, dar e
vremea să-I pornim din toate puterile. Să ridicăm deci vălul de pe toate minciunile cuvioase,
să le zicem pe nume păcatelor cari bîntuie societate a noastră şi să aducem un suflu aspru
de sănătate, care să învioreze viaţa noastră publică. Şi să nu ne temem - adăuga dînsul -
de sughitele cîrcotaşilor mărunti." Incheierea articolului era tot atît de semnificativă şi
concludentă, cu toate că, pentru a nu indispune prea mult pe Maiorescu, Goga adăuga şi cîteva

1 Vezi pentru sensul său şi polemicile urmate Z. Ornea, Sămănătorismul, Bucureşti,
1970, p. 255-259.

2 A. C. Popovici, Idei anarhice, în Lupta, n. 86, 87. Demagogie criminală, în Con-
vorbiri literare, p. 9,

3 1. Scurtu, Rătăciri primejdioase, În Semănâtorul, februarie, n. 9.
4 Vezi p. 115.

Veeicoleqia Luceafărului pe anul 1908.
6 Vezi Luceafărul, 1908, nr. 11-,12, p. 291-293,
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aprecieri critice. "In serviciul acestei idei [de primenire, V. N. l, s-a angajat şi scriitorul
articolului Două culturi, călăuzit să înfăţişeze o problemă de mare interes pentru noi. A avut
desigur - sublinia Goga pentru a da satisfacţia promisă lui Maiorescu - afirmaţii neînte-
meiate acest articol, dar fondul lui - cum am văzut - nu e brodat pe neadevăr, ci
dimpotrivă e izvorît din preocupările noastre zilnice."

Incidentul provocat de articolul Două culturi s-a încheiat astfel - deocamdată -
fără consecinţe pentru relaţiile dintre Tăslăuanu şi Goga, primul urmînd să redacteze în
continuare Luceafărul, iar al doilea Ţara noastră. Rivalitatea va izbucni însă din nou în anul
viitor, cînd Goga îşi va manifesta iarăşi intenţia despărţirii.

în 1909, printr-o scrisoare adresată lui Chendi, Goga işi mărturisea dorinţa de a
obţine direcţia ziarului Partidului Naţionali Român, Lupta, ce apărea din anul 1907 la Buda-
pesta, Goga fiind din ce în ce mai pasionat pentru activitatea politică. In concepţia sa, a
participa la viaţa politică însemna însă a participa la conducerea ei, fiindcă, după ce a
asistat la o şedinţă a comitetului partidului, unde a ascultat discursurile lui Gh. Pop de Băseşti,
preşcdinte.e partidului, Vasile Lucaciu, Emanoil Ungureanu şi ale altora - "nişte rnoşnegi
cu judecăţi de cantori boieriti" -, el îi scria lui Chendi: "Nu există (în sînul comitetului)
o idee conducătoare, un spirit care să ordoneze potopul de vorbe, o minte clară, care să
croiască drumul discutiei". O impresie mai bună nu i-au produs-o nici elementele tinere, alcă-
tuite din "băieţi buni, dar foarte dezorientaţi şi care ar rămînea dezarmati dacă fi-ar ceti
ziarele ungureşti din care îşi fac educaţia politică". " ...Între deputaţi - relata Goga în
continuare - exista frecări ascunse, invidii, năzuinţe locale ..." 1. Destăinuiri şi aprecieri asemă-
nătoare îi comunica Goga în acelaşi timp şi 'lui Bianu. 2

Cel care îl indispunea mai mult în acel moment era însă Octavian C. Tăslăuanu, care
prin spiritul său practic ajunsese adevăratul stăpîn al Luceafărului şi de care, cum îi scria lui
Chendi la 14 februarie 1909, voia să se despartă. Urrnărindu-şi planul, la 19 iulie/t august 1909,
el avea să publice în Ţara noastră, sub titlul Schimbări la reviste, următorul comunicat:
"D!. Octavian Goga, unul din Întemeietorii revistei Luceafărul, la care figura şi în calitate
de coproprietar, s-a retras de la numita revistă, cu care nu va avea de aci înainte nici o
legătură şi la care nu va mai colabora." 3

Declaraţia poetului era bătăioasă dar, ca şi cea din anul precedent, fără consecinţe,
fiindcă el îşi va continua şi în viitor colaborarea la revista prin care s-a impus; în 1912, la
împlinirea a zece ani de la înfiinţarea Luceafărului, el reapărea pe coperta revistei ca director,
iar O. C. TăsIăuanu ca redactor. La continuarea acestei colaborări Goga a fost constrîns nu
numai de situaţia juridică a lui TăsIăuanu la conducerea revistei, ci şi de faptul că Ţara
noastră, deşi a primit subvenţii de la Bucureşti şi începuse a pătrunde şi în Bucovina şi în
diferite judeţe din România, şi deşi dispunea de o strălucită serie de colaboratori, nu s-a
putut totuşi menţine şi a trebuit să-şi înceteze apariţia la 5 decembrie 1909, dată la care
dealtfel Goga va întreprinde o lungă călătorie în străinătate.

O notă aparte În scrisorile primite de poet în această perioadă o reprezintă scrisorile
trimise de C. Stere şi G. Ibrăileanu, prin care se relevă relaţiile poetului ardelean cu revista
Viaţa românească. Legăturile dintre Stere, Ibrăileanu şi Goga erau mai vechi decît data primei
scrisori aflate în volumul de faţă (martie 1907 pentru Ibrăileanu şi acelaşi an pentru Stere),
şi ele au început desigur în anul precedent, îndată după publicarea în Viaţa românească a

1 Vezi p. 101.
2 Vezi <p. 88.
3 Ţara noastră, 1909, 19 iuliel1 august, nr. 29, p. 231.
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marelui studiu al lui C. Stere intitulat Cîntarea pătlmirii noastre 1, care dupa raportul lui
Maiorescu, a fost cea mai impunatoare contribuţie la consacrarea poeziei lui Goga.

La începutul lui mai,.la scurta vreme dupa apariţia studiului, C. Stere a întreprins
şi o calatorie la Sibiu - unde avea sa ajunga la 6 mai -, pentru a cunoaşte şi personal pe
poet, întîlnirea dintre ei dînd naştere la o strînsă prietenie, care va dura pînă la declanşarea
războiului -din 1914. Calatoria a fost descrisa amănunţit de Stere într-un reportaj intitulat:
Patru zile în Ardeal, publicat mai întîi în Viaţa românească 2 şi apoi, mai tîrziu, într-o
broşură aparuta în colecţia "Caminul".

Ind Înainte de a reveni la Iaşi, C. Stere s-a grăbit sa-i comunice lui Ibrăileanu
- printr-o ilustrata trimisa de la Bucureşti la 13 mai - marea satisfacţie a obţinerii
colaborarii lui Goga. "Ura! - anunţa directorul Vieţii româneşti - Goga ne dă o poezie"
pentru nr. 4 1('PeIa 20 mai, trebuie să o mai «cizeleze» ! şi va da regulati!" 3 Incepind de la
aceasta data Viaţa românească - dupa ce facuse prin Ibraileanu şi un cornentar asupra
raportului de premiere al lui Maiorescu 4 - e plina de atenţii faţa de tînărul poet, anuntîndu-i
rînd pe rînd logodna 5, nunta 6, iar acesta Începe o asiduă colaborare la revistă, publicaţia
făcîndu-i totodata şi onoarea unor reproduceri din Luceajărul I,

Dragostea revistei de la Iaşi pentru poetul ardelean se vădea nu numai prin atenţiile
menţionate mai sus, ci şi prin acordarea - ca şi lui M. Sadoveanu - a celor mai subsranţiale
drepturi de autor, poeziile sale fiind onorate cu 150 lei bucata. "Niciodata - îi scria Iancu
Botez lui Ibraileanu - Sadoveanu n-a fost platit macar cu 50 lei de nuvela, iar Goga cred
că e întîiu1 poet român care a avut norocull să-şi soldeze aşa de sus inspiraţia." 8

In anull următor, ,1907, colaborarea va deveni şi m'ai activă 9, climatul fiind creau
printr-o cordială corespondenţa personala. Ibrăileanu - desigur în continuare - îi scria
Îndata dupa declanşarea răscoalelor, comunicîndu-i ca, în urma "Întarîtarii" marilor pro-
prietari de "- accepta reformele propuse de liberali, C. Stere "va roaga sa scrieţi un articol
în Luceaţărul în care sa faceţi apel la patriotismul proprietarilor din regat, pentru ca apoi
noi sa-I putem reproduce aici". La 3 martie Goga îi răspundea lui Ibraileanu ca "bucuros ar
scrie articolul cerut, dar ca nu cunoaşte bine soluţiunile acestor trebi" 10. Mai competent decît
el în aceasta direcţie el considera pe socrul său, economistul Partenie Cosma, cu care a cazut
de aCOJ1dsa intervina cît mai neîntirziat în discuţie .prin ziaru!l Lupta 11. Cu toate acestea,
pentru a-şi manifesta solidaritatea cu punctul de vedere al revistei de la Iaşi, şi în acelaşi
timp pentru a justifica erupţia răscoalelor, el va publica la 18 martie, sub semnatura proprie,
în Ţara noastră articolul Zile grele, în care arata ca "ura care a clocotit vreme îndelungată
în piepturile obiditilor fara numar, azi cere cuvînt, cere rasplata şi cere pedeapsa celor
păcătoşi".

1 Viaţa românească, 1906, martie, nr. 1, p. 50-77.
2 C. Stere, Patru zile în Ardeal. Impresii [ugitiue, în Viaţa românească, 1906, nr. 4,

5, 6; 1907, nr. 1, 2.
3 Vezi Scrisori către Ibrăileanu, U, 197'1, p. 3711.
4 Viaţa românească, 1906, nr. 4, p. 137.
5 Ibidem, 1906, nr. 5, p. 300'--301.
6 Ibidem, 1906, nr. 8, p. 26'2.
7 Reproducerile s-au început cu poezia In munţi, 1906, nr. 7, p. 145.
8 Scrisori către Lbrălleanu, IrI, p. 4'4.
9 Vezi 1. D. Balan, op, clt., p. '36'4-366.

10 Scrisori către Ibrăileanu, JoII, 197'3.
11 Partenie C09ma a scris 'cu privire [a aceasta chestiune nu un articol ci o broşură

Răscoala ţărănească în România, Sibiu, 1907. Broşura a fost recenzată de Viaţa românească
în acelaşi an, nr, 4, p. 160.
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Articolul avea să fie urmat şi de poeziile Rugăciune 1 - reprodusă În volumul Ne
cheamă pămintul sub titlul O ţară ştiu, Cain (1907) - şi Un om, aceasta din urmă fiind
trimisă spre publicare direct Vieţii româneşti.2 In 1910, aflînd că Stere e bolnav, Goga îl
fuga pe Ibrăileanu să stăruie pe lîngă acesta pentru a face o cură la sanatoriul de la Sibiu,
invitînd totodată şi pe Ibrăileanu să-I însoţească 3. .Invitaţia n-a avut unnrare.

Corespondenţa lui Ibrăileanu cu Goga se sfîrşeşte deocamdată aici, dar interesul criti-
cului ieşean pentru publicistica şi poezia acestuia se va menţine intact, în 1911 el publicînd în
Viaţa românească un comentariu despre culegerea de articole a acestuia lnsemnările unui
trecător 4, iar în 1916 un pătrunzător articol despre noul volum aii poetu.ui : Cîntece
fără ţară 5.

Relaţiile lui Goga cu Viaţa românească din anii 1909-1910 sînt relevate şi de scrisorile
trimise de Ioan Botez.

*
In ultima zi a anului 1909, abia reîntors din strainatate, cu intenţia Însă de a-şi relua

în curînd voiajul întrerupt, Goga cunoaşte pe neaşteptate surpriza unei arestări. Ea a fost
motivată de către autorităţi prin procesele Ţării noastre aflate În curs în judecată - procese
deschise poetului în calitatea sa de redactor al revistei. Arestarea s-a produs la Budapesta în
hotelul băilor .Lukacs" în ziua de, 31 decembrie, în aceeaşi zi el fiind' transportat la închi-
soarea inculpatilor de drept comun. Pe lîngă procesele intentate anterior, poetului i s-a adus
acum de către procurorul tribunalului din Cluj, unde urma să fie judecat, şi acuzaţi a de a fi
vrut să fugă În străinătate pentru a scăpa de consecinţele proceselor intentate. Odată arestat,
eol a fost pus fa dispoziţia triounalului de Ia Cluj care urma să-I judece în stare de arest 6.

In urma depunerii unei cautiuni de 10.000 coroane el avea să fie eliberat Însă peste
8 zile, dezbaterea procesului urmînd să aibă loc la 9/22 februarie 1911. Ea se va încheia cu
o condamnare la 30 zile detenţie ce avea să fie executată în închisoarea de la Seghedin în
lunile februarie-martie 19'12.

In anul 1910, vechea sa dorinţă de a participa la viaţa politică, exprimată adeseori
în ultimii ani, s-a materializat prin intrarea la 5 aprilie - în urma conferinţei nationale
de la Sibiu - în comitetul Partidului Naţional Român, alături de vechii mernorandişti
Gheorghe Pop de Băseşti, Vasile Lucaciu, Teodor Mihali şi de reprezentanţii generaţiei mai
tinere Iuliu Maniu, Aure! Vlad, Al. Vaida-Voevod ş.a,

In acelaşi an, îşi va depune pentru alegerile ce urmau să aibă loc în luna iunie şi
candidatura pentru un mandat de deputat în cercul Chişineu Criş din judeţui Arad, fără a
se putea vedea însă ales, ingerinţele şi abuzurile administraţiei fiind enorme.

Experienţa făcută cu ocazia acestor alegeri Îi va inspira drama de moravuri politice
Domnul notar, care, ca şi primul volum de poezii, Îi va aduce un răsunător succes.

Poziţia Partidului Naţional Român În aceste alegeri - la care n-a obţinut decît
5 mandate - a fost slăbită, datorită măsurilor teroriste luate de guvern.

După alegeri, lucrurile s-au complicat şi mai mult prin faptul că guvernul maghiar,
care nu recunoştea existenţa legală a Partidului Naţional Român, a încercat, prin contele
Tisza, să trateze împăcarea române-maghiară trecînd peste partid - prin fruntaşul Ion

1 Luceafărul, 1907, 1 aprilie, p. li 9.
2 Viaţa românească, 1907, martie, Of. 3, p. 460-463.
3 Scrisori către Ibrăileanu, LII, p. 70-7,1.
4 Viaţa românească, 1916, nr. 10, p. 136-137.
5 Ibidem, nr. 4-5, P: '166-175.
6 Scrisoarea către Hortensia, p. 10.
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Mihu de la Vinerea -, financiar şi mare proprietar, care nu era membru al partidului -,
sperînd că acesta, urmînd calea lui Mangra, ar putea obţine şi sprijinul celor doi mitropoliti,
fără a-i oferi Însă rezolvarea pozitivă a vechilor deziderate nationale ale românilor. Mihu,
pentru a nu fi considerat trădător, a condiţionat Însă acceptarea tratativelor propuse de
consimtămîntul Partidului Naţional Român, considerat ca for politic unic al românilor,
contra propunerile sale urmînd să fie concretizate, de acord cu conducătorii acestuia, printr-un
nou memoriu. Tratativele au fost întrerupte însă în mod brusc.

Atît căderea' partidului În alegeri, cît şi chestiunea tratativelor initiate de guvern, au
provocat o vie reactie din partea opiniei publice, şi îndeosebi a generaţiei tinere, în toate
cercurile acesteia simţindu-se necesitatea unei noi orientări po.itice, mai dinamice şi mai
patriotice.

Printre cei mai îndîrjiţi protagonişti ai noului curent, avea să fie Octavian Goga. Con-
tactul şi conlucrarea sa cu comitetul Partidului Naţional Român, ca şi cel avut cu conducerea
.Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului român", îl deceptionaseră profund, condu-
cîndu-l În mod firesc la concluzia necesităţii unor înnoiri şi transformări radicale - înnoiri
care să cuprindă atît comitetele de conducere ale acestora, cît şi programele şi obiective.e
activităţii lor.

Din această stare de spirit, stimulată puternic de Ilarie Chendi, avea să se nască în
toamna anului 1910 mişcarea politică a .oţeliţilor" - nume dat de Chendi -, care, printr-o
serie de articole nesernnate, publicare în ziarul Tribuna, va porni o vehernentă campanie de
"primenire" atît împotriva conducerii Partidului Naţional Român, cît şi a conducerii bisericii
ortodoxe şi a .Asociaţiunii" şi în general a "bătrînilor".

Vîlva 'provocată de articolele lui Chendi, care nefiind sernnate au fost atribuite la
început lui Goga, deşi acesta se afla în străinătate, a fost imensă, Tribuna fiind violent
atacată şi acuzată de trădare atît de către ziarul oficial al partidului, Lupta de la Budapesta,
cît şi de celelalte ziare afiliate acestuia, Gazeta Transilvaniei (Braşov), Drapelul (Lugoj).

lrnpărtăşind întru totul ideile lui Chendi şi ale Tribunei, la 13/26 octo:nbrie Octavian
Goga, care şi-a înaintat totodată şi demisia din comitetul partidului, a intervenit public în
discuţie prin articolul Părinţii şi fiii \ căruia îi urrnară, într-o energică suită, articolele:
Fumegă putregaiul 2, Copiii nimănui 3, Indemnuri noi 4, Fruntaşi ai neamului 5, Dreptul criticei 6,

Pro domo 7 etc., prin care s-a făcut o severă şi adîncă analiză asupra stărilor politice şi
culturale din Transilvania.

Alături de Goga, rpe lîngă vechii tribunişti N. Oncu şi R. Ciorogariu, luară în acelaşi
timp atitudine şi vechii săi colaboratori de la Luceafărul şi Tara noastră - o. C. Tăslăuanu,
Ioan Lupaş, AI. Ciura, 1. Agârbiceanu, Sextil Puşcariu, Ghiţă Popp, Vasile C. Osvadă,
C. Bucşan şi fratele său Eugen -, mişcarea de primenire Întreprinsă de Tribuna devenind
asrfel Îndeosebi o mişcare a intelectualilor şi scriitorilor din generaţia tînără.

Faţă de ofensiva Tribunei, partidul s-a văzut nevoit să abandoneze şi să sisteze Lupta,
vechiul său organ oficial, care n-avea nici cornbativitatea şi nici colaboratorii talentaţi ai
Tribunei, şi să înfiinţeze un nou ziar, intitulat Românul, care, pus sub directia lui Vasile
Coldiş, a apărut la Arad la 1 ianuarie 191L

1 Tribuna, 1910, 13/26 octombrie, nr. 220.
2 Ibidem, 17/30 octombrie, nr. 224.
3 Ibidem, 1910, 7/20 noiembrie, nr. 240.
4 Ibidem, 14/27 noiembrie, nr. 245.
5 Ibidem, nr. 249.
6 Ibidem, nr. 250.
7 Ibidem, nr. 257.
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Timp de un an şi două luni, intre cele două ziare se va purta - susţinută şi de
celelalte publicaţii transilvănene - una din cele mai îndîrjire polemici politice cunoscute în
Transilvania pînă atunci. Din redacţii polemica s-a extins şi în diferitele comitete locale ale
partidului şi ale "Asociaţiunii". în condiţiile de atunci ale vieţii politice din Transilvania, o
asemenea învrăjbire nu putea fi însă decît profund dăunătoare intereselor nationale.

In ultimele luni ale anului 1911, campania Românului a vizat îndeosebi pe Octavian
Goga, el fiind socotit, mai ales că Ilarie Ghendi se îmbolnăvise, principalul exponent al
Tribunei şi al tineretului, urrnărindu-se totodată înlăturarea Tribunei şi a tribuniştilor din
viaţa politică.

Punctul culminant al polemicilor s-a atins la 24 decembrie 1911, cînd Al. Vaida Voievod,
sub semnătura proprie, a acuzat în mod categoric de trădare pe Octavian Goga. Lupta
ajunsese astfel la un punct în care nu mai era vorba de obişnuitele polemici de presă,
oricît ar fi fost ele de violente, ci de acuzaţii cu consecinţe politice, a căror veridicitate se
cerea imperios lămurită.

Ea a alarmat în aceeaşi măsură nu numai cercurile transilvănene, ci şi pe cele de ia
Bucureşti, liberale şi conservatoare deopotrivă, situaţia românilor din Transilvania fiind una
din componentele relaţiilor diplomatice dintre România şi Austro-Ungaria, tratatul de alianţă
cu aceasta şi Germania, încheiat în 1883, urmînd să fie reînnoit în curînd.

Indată după apariţia fulminantului articol al lui Vaida, Goga a făcu- astfel apel la
Stere, pentru a-l ruga să vină neîntirziat la Budapesta pentru a clarifica şi arbitra lucrurile.

Avînd asentimentul ambelor partide deguvernămînt ale României, Stere s-a deplasat
grabnic în Ardeal pentru a cerceta mai întîi temeiurile acuzatiei aduse lui Goga, şi apoi
cauzele şi ţelurile luptei dintre cele două tabere. După cîteva zile de discutii cu Goga, cu
Vaida şi cu amicii lor, la 7 februarie 1912, Stere a ajuns la concluzia, exprimată în scris,
că "Octavian Goga nu este vinovat, că el nu a fost la Kristoffi", dar în acelaşi timp că
Vaida a fost de "bună credinţă", acuzaţi a sa, deşi eronată, fiind bazată pe "informaţii
autentice", ambii adversari fiind "victime ale unui fatal concurs de împrejurări". In final, se
arăta că "Al. Vaida trebuie să renunţe deci la acuzatia sa, iar Octavian Goga să recunoască
buna credinţă a lui Vaida". Informaţiile de care se servise Vaida, şi pe care el le-a considerat
autentice, îi fuseseră furnizate de deputatul slovac Milan Hodza - lucru cunoscut şi de
Iuliu Maniu ! -, care pretindea că Je deţinea direct din partea ministrului. In fond, nu
Fusese vorba decît de o stratagemă pentru 'a induce în eroare şi a dezbina pe slovac 2.

La 20 februarie, după lichidarea conflictului său cu Vaida, Goga a intrat în închisoarea
de la Seghedin pentru a-şi executa condamnarea dată de tribunalul din Cluj, iar Stere a
început actiunea de arbitrare a conflictului dintre Tribuna şi Românul. Această acţiune s-a
desfăşurat la Arad, unde Stere a avut lungi şi dramatice discuţii cu fruntaşii ardeleni. S-a hotărît
desfiinţarea Tribunei. Ultimul număr al Tribunei a apărut la 12 martie 1912. O. Goga"
împreună cu N. Oncu, urmau totodată să-şi reia locul în comitetul partidului, în care avea
să fie cooptat şi R. Ciorogariu.

1 C. Stere, Documente şi lămuriri politice, Preludii, Partidul naţional rărănesc şi
"cazlii Stere", Bucureşti, 1930, p. 89-98.

2 Vezi pentru detalii Păcate nationale, Atentatul deputatului dr, Alexandru Vaida
Voevod lmpotriua poetului Octavian Goga, în Luceafărul, 119,12, nr. 5, p. 101-104;
Incidentul Vaida-Goga, în lbid., 1912, nr. 6, p. 140; O. C. Tăslăuanu, Amintiri de la
Luceafărul, p, 69, 81; C. Stere, op, cit., p. 89-99; Lucian !Boia, Contribuţii privind
mişcarea naţională a românilor din Transilvania ln anii 1910-1914, în Studii, revistă de
istorie, 1972, mr, 4, p. 78'4-802.
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In curînd Goga va pleca într-o lungă călătorie în Franţa, Anglia şi Spania. In 1913
avea să participe la noile tratative începute între guvernul maghiar ŞI Partidul Naţia-
nal Român.

O mare satisfactie avea să-i dea În anul 1914 triumful Domnului notar, a carui
premieră a avut lac la Teatrul Naţional din Bucureşti, la 16 februarie, şi care, prin răsunetul
sau, a facut ca volumul de poezii Din umbra zidurilor, apărut cu cîteva luni mai Înainte, să
treaca oarecum pe un plan secundar 1. Entuziasmul national pali tic provocat de piesă a
determinat justiţia maghiara sa intenteze un nau proces poetului, care, de asta data, ca
recidivisr, avea sa fie condamnat la 1 an şi jumatate de Închisoare. Plecarea lui Goga în
strainatate şi apoi declanşarea războiului, au facut ca sentinţa - poetul refugiindu-se în
România - sa nu fie executata.

Din timpul neutralităţii (1914-1916), perioadă În care Gaga, stabilit acum la Bucureşti,
a publicat volumul de poezii Cîntece fără ţară (1916) şi a desfăşurat, împreuna cu parintele
Vasile Lucaciu, alături de Take Ionescu, N. Filipescu, N. Iorga, N. Titulescu, a enormă
activitate publicistică şi oratorică pentru intrarea României în războiul pentru dezrobirea
Transilvaniei, sînt puţine scrisori, fratele sau, sora Claudia şi soţul acesteia Constantin Bucşan,
precum şi soţia sa Hortensia - corespondentii sai permanenţi -, împreuna cu Famiiia socrului
sau Partenie Cosma, fiind şi ei refugiaţi Ia Bucureşti. Eugen Goga s-a înrolat ca voluntar În
armată şi a fost grav ranit în luptele din Dobrogea,

Invadarea Olteniei, a Munteniei, şi a Dobrogei de către armatele Puterilor centrale îl
va face atît pe poet, cît şi pe membrii familiei sale, sa se retraga, odată cu autorităţile statu-
lui, la Iaşi, unde avea sa rărnină pînă la Încheierea pacii separate de către guvernul Marghilo-
man (7 mai 1918). Familia sacrului sau, Împreuna cu soţia sa, au parasit Însa Iaşul la
începutul lunii februarie 1917, stabilindu-se mai Întîi la Odesa şi apoi la Petrograd, de unde
îşi va continua drumul spre Franţa şi Italia.

La Iasi, alaturi de M. Sadoveanu, O. Gaga avea sa conducă ziarul România, înfiinţat
de Marele Cartier General. Primul numar al României a aparut la 2 februarie 1917. La
România, alaturi de O. Goga şi M. Sadoveanu, au colaborar şi Mircea Rădulescu, Corneliu
Moldovan, lan Minulescu, George Ranetti, P. Loousteanu, C. Bucşan, G. Gongopol şi alţii.

O buna parte din activitatea sa de la laşi precum şi aprecierile sale asupra evenimen-
telor politice şi militare din anul 1917 şi primavara anului 1918 sînt pe larg relatate În
scrisorile adresate Hortensiei la Odesa şi Petrograd. La Începutul lunii august -1918 va parasi
şi el Iaşul pentru a ajunge, dupa un voiaj pe' cît de lung tot pe atît şi de anevoios şi
riscant, la Paris.

La 3 octombrie Gaga îi trimitea Hortensiei prima scrisoare din capitala Franţei, cornu-
nicîndu-i peripeţiile şi itinerariul strabatut În timp de şase săptămîni pentru a ajunge aici:
Odesa, Kiev, Kursk, Moscova, Petra grad, Tornev, Stokholm, Bergen, Aberdean, Paris. In
decursul lungii sale călătorii poetul a fast însoţit de Sever Bocu, fastul prim redactor al

\

+-
)

Vezi I. Scurtu, Un eveniment naţional: "Domnul notar", drama d-lui Octavian
Goga, în Românul, ,1914, nr. 42, 211 februarie/o martie; P. Locusteanu, "Domnul notar",
dramă în trei acte de d. O. Goga, în Flacăra, 1914, p. 19, 22 februarie; N. Davidescu,
"Domnul notar" de O. Gaga, în Noua revistă română, 19H, nr. 1Q, e3 februarie; 1 Agârbi-
ceanu, "Domnul notar", în Romanul, 1914, nr, 43, 22 februarie/7 martie; Gh. Bogdan-Duică,
Despre "Domnul notar", în Ramuri, 11914, nr. 67; T. Cadru, Domnul notar incriminat, în
Luceafărul, 1914, p. 335-336; D. Marmeliuc, Domnul notar al lui Octavian Goga, în
Junimea literară, 1914, nr. 1-3, P- 63-67; C. P., Domnul notar, în Viaţa românească,
p. '209-2U; E. Lovinescu, Dl. Octavian Goga. Din umbra zidurilor şi Domnul notar, în
Noua revistă, 1914, nr. 20, p. 21 ş.a
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Tribunei. Scrisoarea cuprinde totodată amănunţite relaţii asupra Frămînrărilor din sînul emi-
graţiei româneşti de la Paris şi a constituirii, sub prezidenţia lui Take Ionescu, a Consiliului
naţional al unităţii române, care, dezavuînd guvernul Marghiloman, avea să fie recunoscut
de ailiaţi ca singurul organ reprezentativ aii poporului român.

Din Transilvania Îi comunica veşti despre mama sa care Dusese arestată şi apoi "Închisă-"
timp de 14 luni. Alte 5 scrisori trirnise în lunile octombrie şi noiembrie se referă la activitatea
desfăşurată de poet În capitala Franţei, la spasrnul ultimelor săptămîni de război şi la
apropiata victorie, dînd totodată glas şi dorinţei sale ca "atunci cînd va fi banchetul infră-
tirii şi toţi vor prezenta nota ca să Încaseze beneficiile biruinţei, eu să mă retrag la o parte,
undeva Într-un colţ de Sicilie şi sa convorbesc cu stelele".

Alte scrisori asupra activităţii emigraţiei şi apoi a conferinţei de pace aveau sa fie-
trimise În aceeaşi perioadă lui Iuliu Maniu şi Al. Vaida Voevod.

ReÎntors acasa, În loc de a "convorbi" cu stelele, Goga avea sa devina Însa unul din
cei mai irnpetuoşi oameni politici ai timpului, iar În cele din urmă, alături de A. C. Cuza,
prin Înfiinţarea Partidului Naţional Creştin, unul din principalii exponenţi ai orientarii
României spre politica nefastă a Germaniei hitleriste şi a Italiei lui Mussolini.

Creaţia literară avea să cadă de acum Înainte pe planul al doilea. El va divorţa
totodată şi de Hortensia Cosma, recăsătorindu-se cu Veturia Mureşan, fosta soţie a asesorului
consistorial Lazăr T riteanu,

Ministru al Instructiunii Publice (5 decembrie 1919-13 martie 1920), al Cultelor şi
artelor (18 martie 1920-17 decembrie 1921), al Internelor {30 martie 1925-4 iunie 1926),
şef al Partidului Naţional Agrar (1932-1935), al Partidului Naţional Creştin (1935-1938)
şi apoi preşedinte al Consiliului de Miniştri (28 decembrie 1937-10 februarie 1938), Goga
s-a angajat în actiuni, campanii şi polemici politice pe cît de tumultuoase dar tot pe atît
de sterile, iar la urma direct vătămătoare intereselor poporului român.

Victima a orientării sale fasciste şi a duplicitătii regelui Carol II, Octavian Goga avea
să-şi sfîrşească zi!Lde pe neaşteptate, În urma unei congestii cerebrale, În ziua de 6 mai 1838.

A fost Înmormîntat la Ciucea.

Deşi lipsite de continuitate cronologică, atît faţă de persoanele cu care s-a aflat În
relaţii, cît şi faţă de evenimente, corespondenţa din acest volum - completată şi cu alte
informaţii - constituie una din cele mai largi şi mai exacte surse documentare nu numai
asupra vieţii şi activităţii poetului, ci totodata şi despre epoca dintre 1900-1918.

VASILE NETEA
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NOT Ă ASUPRA EDIŢIEI

Cea mai mare parte a corespondenţei cuprinsa In acest volum este emisa între anu
1899-1918. Un numar mai redus de scrisori ajung pînă în anul 1938.

- O prima secţiune a volumului grupeaza scrisorile adresate sau primite de O. Goga
de 'la famihe (părinţii, surorile, fratele şi prima soţie), acestea ordonare cronologic, pentru a
oferi o imagine de ansamblu a relaţiilor şi atmosferei de familie. Excepţie fac scrisorile
Hortensiei Goga, prima soţie a poetului, care formeaza un grupaj separat.

- Urmeaza o secţiune care cuprinde scrisorile trimise de Oct. Goga, grupate în ordinea
a.Iabetică a destinatarilor şi, în cadrul fiecăruia, cronologic.

Ultima parte a volumului, şi cea mai întinsă, cuprinde scrisori adresate lui
O. Goga, ordonare dupa aceleaşi criterii.

- Datarea scrisorilor - atunci cînd acest element lipsea - s-a facut dupa ştampila
poştei, sau am aproximat-o dupa contextul respectiv. In aceste situaţii am pus data între
paranteze drepte.

- Notele de interes biobibliografic s-au inserat la sfîrşitul fiecărei scrisori. Cele care se
refera la numele unora dintre expeditori au fost plasare Ia capitolul »Corespondenţa primita
de O. Goga", respectiv Ia prima scrisoare emisa. Altor nume citate pe parcursul corespon-
denţei şi care cereau explicaţii, li s-au facut note pe pagina unde apar consemnare pentru
prima data.

Anumite dificultăţi întîmpinare în descifrarea textului au fost mentionare în subsolul
paginii respective.

- în ceea ce priveşte transcrierea textului, menţionăm că am pastrat Întocmai formele
de limba specifice vremii sau graiului vorbit în Transilvania.

Astfel: cetesc, mulţămesc, năcaz, plne, pretin, preumbli etc.; asignaţiune, considera-
ţiune etc.; posunariu, ajutoriu etc.j am pastrat de asemenea forma sum, foarte frecventa,
pentru pers. 1 a verbului a fi; genitiv-dativul în ei cu alternanta ii l-am transcris ca atare.

Unde a fost necesar, am întregit cuvintele scrise prescurtat, încadrînd completarea
în paranteze drepte.

Ortografierea textului respecta normele În vigoare.
O parte din note, cele cu indicatia V. N., sînt elaborare de Vasile Netea,
Menţionăm că ediţia noastra a fost alcatuita În 1966-1967, pred rtă fiind editurii

in 1968.

D. P.
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